

## · 学术信息 ·

## 中国医师协会烧伤科医师分会 2018 年年会纪要

陈宾 李孝建 张志

**【摘要】** 由中国医师协会烧伤科医师分会主办的“中国医师协会烧伤科医师分会 2018 年年会”于 2018 年 11 月 16—18 日在广东省广州市顺利召开,300 余名烧伤科医师代表出席了本次会议。会议紧密结合临床实际需求,以院士讲座、专题报告、专题讨论和疑难、复杂病例讨论为主。针对我国烧伤专科的发展现状和面临挑战、烧伤专科医师培养的现状和问题等,特别邀请了相关专家做专题报告和进行讨论。会议期间召开了中国医师协会烧伤科医师分会换届选举大会,选举产生了第四届委员会,彭毅志教授当选会长。

**【关键词】** 烧伤; 会议; 中国医师协会

**Summary of the 2018 Academic Annual Meeting of the Society of Burn Surgery of Chinese Medical Doctor Association**

Chen Bin, Li Xiaojian, Zhang Zhi. Department of Burns and Plastic Surgery, Guangzhou Red Cross Hospital, Medical College, Jinan University, Guangzhou 510220, China

Corresponding author: Li Xiaojian, Email: lixj64@163.com

**【Abstract】** The 2018 Academic Annual Meeting of the Society of Burn Surgery of Chinese Medical Doctor Association, sponsored by the Chinese Medical Doctor Association, was successfully held in Guangzhou, Guangdong province from November 16th to 18th, 2018. More than 300 representatives of burn surgery attended the meeting. The content of the meeting included academician lectures, special reports, seminar, difficult and complex case discussions, which were closely related to clinical needs. In response to the development status and challenges of burn specialty and the status and problems of the training of burn specialist in China, special experts were invited to make special reports and discussions. During the meeting, a general election meeting of the Society of Burn Surgery of Chinese Medical Doctor Association was held, the fourth committee was elected, and professor Peng Yizhi was elected as the president.

**【Key words】** Burns; Congresses; Chinese Medical Doctor Association

由中国医师协会烧伤科医师分会及广东省医师协会烧伤科医师分会主办,暨南大学医学院附属广州红十字会医院承办、陆军军医大学第一附属医院全军烧伤研究所协办的“中国医师协会烧伤科医师分会 2018 年年会”于 2018 年 11 月 16—18 日在广州颐和大酒店隆重举行。中国医师协会谢启麟副秘书长、广东省医师协会吴少林常务副会长到会并致辞,中国工程院院士夏照帆教授、资深烧伤医学专家孙永华教授、中华医学会烧伤外科学分会现任主任委员吴军教

授、中国医师协会烧伤科医师分会会长彭毅志教授、中国医师协会毕业后医学教育部柳琪林主任等出席本次会议。同时,来自全国各地的 300 余名烧伤科医师参加了会议。

此次会议紧密结合临床实际需求,以院士讲座、专题报告、专题讨论和疑难、复杂病例讨论为主。针对我国烧伤专科的发展现状和面临的挑战、烧伤专科医师培养的现状和问题等,大会特别邀请了相关专家进行专题报告和讨论。本次会议设立的专题讨论和疑难、复杂病例讨论环节,把学术交流会推向了高潮,与会者积极参与,阐述各自观点,使很多临床实际问题得到了充分的辨析。本次会议首次将烧伤康复的患者和医务社工、义工等请到全国烧伤学术会议会场,患者在大会上分享了他们在接受烧伤治疗和康复过程中,身体上承受的巨大痛苦和心理上经历的挣扎,到最后心灵上变得阳光等曲折的心路历程。该环节使参会的烧伤科医师们充分感受到严重烧伤患者的治疗不仅仅是使创面愈合,使患者重新回归工作岗位、回归社会更是医师的重要任务。

## 1 院士讲座及专题报告

海军军医大学第一附属医院夏照帆院士作了《细胞因子与脓毒症》的报告,报告系统而全面地介绍了其研究团队近年来在细胞因子与脓毒症这一领域所做的工作及取得的进展。陆军军医大学第一附属医院彭毅志教授作了《烧伤细菌感染的噬菌体治疗》的报告,报告从噬菌体的定义,治疗的历史、现状,作用机制等方面进行了详细的阐述,并倡议加快发展我国的噬菌体治疗。中山大学附属第一医院吴军教授作了《中国烧伤科的现状与未来》的报告,报告公布了目前我国烧伤单位的数量与分布,从业医护人员数量、学历和职称等情况,以及与国外烧伤中心相比存在的差距。在烧伤病源减少、烧伤中心及床位数量萎缩、从业人员减少的新形势下,对中国烧伤科的未来提出烧伤中心区域化、烧伤救治标准化、信息录入规范化、数据库统一化、治疗的精细化与标准化、业务多元化及中国烧伤国际化等设想。中国医师协会毕业后医学教育部柳琪林主任作了《中国烧伤外科医师培养:现状、问题与思考》的报告,报告分析了我国烧伤外科医师培养的现状及存在的问题,同时对住院医师规范化培训和专科医师培训等方面的相关政策法规作了详细解读。中山大学附属第一医院祁少海教授作了《烧伤专科 ICU 建设》的报告,报告从一个医院管理者的角度介绍了重症医学及 ICU 建立的目的、基本要求、建设标准及成本造价,并在参照国外烧伤 ICU 的建设标准上,强调建设烧伤 ICU (BICU) 的必要性,BICU 与普通 ICU 的不同及 BICU 的管理。

## 2 专题讨论

近年来,随着深静脉置管指征的放宽以及拔管不及时等原因,大面积烧伤患者静脉导管相关性感染问题越来越多,

DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2018.12.019

作者单位:510220 广州市红十字会医院,暨南大学医学院附属广州红十字会医院烧伤整形科

通信作者:李孝建,Email:lixj64@163.com

受到医护人员广泛关注。海军军医大学第一附属医院朱世辉教授首先介绍了导管相关性感染的流行病学和病原学特点以及发病机制,针对静脉导管相关性感染及相关血流感染的诊断和预防作了详细介绍并同与会代表进行了深入探讨,最后特别强调血微生物培养的正确观念。

### 3 疑难、复杂病例讨论

北京积水潭医院的陈旭教授报告了《重度烧伤合并吸入性损伤、中毒昏迷患者的休克期治疗》,针对重度烧伤并吸入性损伤及昏迷患者,首先必须保证呼吸道通畅,早期行气管插管或气管切开;尽早明确昏迷原因,除考虑一氧化碳中毒外,还需排除吸入其他有毒气体所致中毒或颅脑外伤等原因,针对不同原因行对症支持治疗。液体复苏方面采用“边补边脱”的补液方法,既迅速改善组织灌注,减轻缺血缺氧性损伤,同时又通过利尿排除大量毒性物质和保护脏器,减轻脑水肿和其他组织损伤。这类患者抢救中存在许多矛盾之处,在复杂的矛盾中需要当机立断,找出主线,抓住主要矛盾,又要标本兼顾,打破常规,在抢救中赢得时机,使患者度过危险期。

陆军军医大学第一附属医院的宋华培教授报告了《真相只有一个,一例特殊的“感染性”胸部溃疡》,对于经久不愈的慢性创面,及时行深部组织清创,清除窦道,并行病理学检查,需尽早明确病因;对于长时间无法确定病因、抗感染无效、又无明确细菌学证据的慢性皮肤溃疡,应考虑原发肿瘤疾病可能,可疑病例早期进行正电子发射计算机断层显像检查,建立多学科协作团队进行治疗。

解放军联勤保障部队第九四〇医院的刘毅教授报告了《眶部毁损伤的修复》,这类创面需要彻底清创,刮匙刮除上颌窦表面所有黏膜,反复冲洗创面及额窦、鼻腔近创面处所有肉芽组织,Ⅰ期游离移植股前外侧嵌合皮瓣(2个皮瓣+1个肌瓣)修复创面,同时要加强与脑外科、眼科、颌面外科、耳鼻喉科等相关科室医师合作。

上海交通大学医学院附属瑞金医院的周增丁博士报告了《软组织特殊感染病例一例》,对于病情发展迅猛的特殊部位特殊细菌感染,需早期明确诊断,及时广泛彻底清创,充分引流,同时予纠正休克、维持血流动力学稳定等全身治疗。

温州医科大学附属第三医院的陈炯教授报告了《妊娠晚期特重度烧伤并发死胎及 MODS 救治一例》,对于妊娠晚期特重度烧伤患者,需分清烧伤与妊娠的主次问题,治疗烧

伤同时需明确是否需要引产,如无须引产,如何保护胎儿;如需要引产,则如何把握引产时机及方式,如何进行围生期管理。在休克期、休克期过后马上引产,还是休克期后先切痂再引产,理论上各有利弊,本例患者选择休克期过后马上引产,虽取得了成功,但在临床救治上还是值得探讨。

暨南大学医学院附属广州红十字会医院的李孝建教授报告了《一例特重度烧伤晚期残留大面积肉芽创面及多种并发症患者的救治及思考》,这例患者伤后在外院救治 62 d 后才转入,全身情况差,脓毒症明显,剩余 40% 的创面合并有大范围的坏死性筋膜炎。针对该例患者临床决策涉及的如何选择抗菌药物、创面处理方法及营养支持方法,与会专家进行了深入探讨。本例病例在外院早期治疗过程中虽有多学科参与,但缺乏整体观念,导致救治效果不理想,这就体现出建立区域性烧伤治疗中心及 BICU 的重要性。

### 4 换届选举

会议期间还召开了中华医师协会烧伤科医师分会换届选举大会,选举产生了第四届委员会,陆军军医大学第一附属医院彭毅志教授当选会长,解放军总医院第四医学中心申传安教授当选候任会长,王一兵、朱世辉、刘琰、刘毅、祁少海、李孝建、陈旭、陈炯、郭光华 9 位教授当选副会长,46 位候选人当选为常务委员。经彭毅志会长提名并经全体委员表决通过,袁志强教授担任总干事。

### 5 结语

本次年会的成功召开,为我国烧伤医学界同道提供了一个良好的合作交流、经验分享的平台,对于推动烧伤医师队伍建设和烧伤学科的发展具有重要意义。同时,本次会议也展现了暨南大学医学院附属广州红十字会医院李孝建主任带领的烧伤治疗团队的风采。

(收稿日期:2018-12-03)

#### 本文引用格式

陈宾,李孝建,张志. 中国医师协会烧伤科医师分会 2018 年年会纪要[J]. 中华烧伤杂志,2018,34(12):917-918. DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2018.12.019.

Chen B, Li XJ, Zhang Z. Summary of the 2018 Academic Annual Meeting of the Society of Burn Surgery of Chinese Medical Doctor Association [J]. Chin J Burns, 2018, 34(12):917-918. DOI:10.3760/cma.j.issn.1009-2587.2018.12.019.